



孕妇站台生娃，多亏他们

紧急时刻工作人员用制服搭“产床”，母子平安



▶5月18日，聊城火车站工作人员用制服为一名孕妇搭建“产床”，随后120急救车赶到。

本报聊城5月18日讯(记者 谢晓丽) 18日上午8时10分,K1512次列车停靠聊城,一名孕妇旅客下车后突然因破了羊水从而阵痛。聊城火车站工作人员立即拨打120,在急救车未赶到的情况下,聊城火车站工作人员帮助孕妇生产。8时36分左右,一名男婴出生。

聊城火车站客运副主任张冉告诉记者,孕妇下车之后,趴在地上,聊城火车站客运值班主任张国强发现情况后,立即上前查看。得知孕妇可能要生产,张国强立即通过对讲机呼叫同事过来,并拨打120急救电话。

张冉一分钟后也赶到现场,当时

孕妇半蹲着,羊水已破,情况紧急。“我怕孩子生出来后掉到地上,赶紧把制服脱下来铺到地上。”张冉说,后来孕妇必须得躺下了,她把孕妇随身携带的衣服也一一铺上。”

张冉说,事发地处于站台风口处,担心孕妇受凉,也为了保护孕妇的个人隐私,另外两名同事也毫不犹豫地将制服外套脱下盖到孕妇身上。

同时,张冉及时调配客运员刘鹏、赵庶旺参与接生。得知孕妇的丈夫在出站口等候,车站工作人员又将孕妇的丈夫接到站台。产程很短,8时36分,胎儿落地;8时40分,聊城120急救人员及时赶到,将盖着火车站工作人员制

服的产妇和胎儿及时送往聊城市人民医院。

因担心产妇和孩子的安全,上午10点多,聊城火车站派工作人员到市人民医院探望产妇。“当时产妇和孩子正在手术室,医生正在做一些后续的工作,我们未能见到产妇和孩子的面。下午4时多,我们再次致电家属,得知产妇和婴儿已转至普通病房,母子平安,我们的心才算放下了。”张冉说,产妇的丈夫在电话里一直不断说“谢谢。”

张冉告诉记者,她们的制服订做单位知道此事后,感动于火车站工作人员的付出,第一时间主动联系她们,并承诺免费订做三件制服,送到火车站。



近日,法国左拉中学高历文老师收到济南寄来的暖心口罩。 受访者供图

济南校长送法国同行百余只口罩

本报济南5月18日讯(记者 潘世金) “感谢你送来的口罩,很期待与你们再次见面……”近日,法国左拉中学高历文老师收到了济南外国语学校教育集团华山第四小学校长葛浩邮寄来的百余只口罩。在这份特殊的包裹中,葛浩特意写上了中文和法文版“朋友珍贵”的字条。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,济南外国语学校与法国左拉中学是友好交流学校,多年来一直有互派学生进行交流访问的传统。按照往年安排,法国学生会在4月来中国进行一周左右的访问,10月学校老师会带中国学生赴法国进行回访。2019年,葛浩在家中接待了前来看望的高历文老师和她的同事们。“一周时间里,我向他们介绍了中国的传统文化,让他们了解中国普通家庭的生活方式,还与他们一起包水饺,展示中国茶道,很快便结下了深厚的友谊。”葛浩说,新冠肺炎疫情发生以来,高历文老师非常关心济南外国语学校师生的健康状况,并为中国加油。

4月上旬,得知高历文老师买不到口罩时,葛浩特意购买了百余只口罩,历时一个月通过国际快递送到了高历文手中。

葛浩说:“疫情面前,中法两所学校的师生通过这种交流建立了真正坚固的友谊,作为学校一员,我也应该用自己的行动向学生率先垂范。”此前,济南外国语中学14岁女生段如琢用压岁钱为法国朋友邮寄100只口罩的新闻同样登上齐鲁壹点头条,受到很多用户点赞。

讲好残疾人脱贫故事

他们身残志坚,助贫困残疾人“不掉队”

近年来,山东省各级残联以激发残疾人内生动力为主线,助力残疾人脱贫攻坚,推动贫困残疾人康复救助、文化教育等方面得到优先保障。残疾人脱贫路上,涌现了哪些自强不息的感人故事?齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省残疾人联合会,策划推出“讲好残疾人脱贫故事”专栏,带您了解山东残疾人扶残助残的先进事迹。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩晓婉 通讯员 李英杰

带领残疾人家庭种西瓜“种”出了二层小楼

张成云是济阳区仁风镇西街村村委会副主任、仁风镇凌云瓜果种植专业合作社理事长,是仁风镇有名的富硒西瓜种植大户。2011年,他在大棚顶部放草苫的时候,不慎脚下一滑,从2米多高的大棚上摔了下来,造成右腿膝盖粉碎性骨折,落下终身残疾。

身体情况并没有磨灭张成云的斗志。他发现,本村和周围几个村有不少身患残疾的瓜农,依然坚持大棚富硒西瓜种植。因为残疾,整个家庭变成了经济收入低,生活窘迫,就业难的“贫困户”。张成云找到村里另外4家有残疾人的家庭商议,并经过多方努力,于2013年组建成立了仁风镇凌云瓜果种植专业合作社。

近年来,张成云牵头主导的合作社成员已有22家,其中10户是周边村的残疾人家庭。合作社规模逐步扩大,成员也纷纷受益。“幸亏张成云,俺加入了凌云瓜果合作社,

通过与其他残疾人一起卖富硒西瓜,渐渐富起来,如今俺已经盖了4间二层小楼。”社员张本德说。

记者了解到,近年来,济阳区残联加大残疾人就业基地、示范点的扶持力度,稳步发展和培育残疾人就业基地,帮助残疾人就业创业。

张成云作为合作社理事长,充分合理使用残疾人就业基地扶持资金,让残疾人户在大棚种植的创业道路上减少成本,提高技术,拓宽销路。目前,该残疾人就业基地已经带动22户残疾人家庭从事富硒西瓜、富硒甜瓜大棚种植项目。

拄着双拐创业培训出400余名残疾人

从摆地摊起家到赚取第一桶金,再到开店失败,不惧双下肢残疾,他拄着双拐勇闯济南,凭着一股子永不放弃的精神,走出了一条属于自己的康庄大道。他就是山东名匠石业有限公司总经理孔德鲁。

1985年9月,孔德鲁出生在曲阜市防山镇一个普通农民家庭。作为家里的第一个男孩,本该拥有一个快乐幸福的童年。不幸的是,出生不久他就被查出脊膜膨出,手术



张成云在大棚里劳作

以后导致双下肢残疾。

为了生活,孔德鲁不得不选择自主创业。摆过地摊,也曾创业失败,孔德鲁从未失去信心和斗志。销售黄河大米、电子商务、网站建设……各行各业,孔德鲁都不断去尝试。

回想自己这些年的创业经历,孔德鲁深有感触。他理解一名残疾人,特别是一名重度残疾人创业路上一路走过来的艰辛和苦难。能帮残疾人一把的,他从不袖手旁观。

为了帮助像他一样重度残疾、迫切想要自力更生的残疾朋友,2018年,他又筹资创办了山东名匠石业有限公司,建立了三生石网,主要从事装饰石头等的销售。2年多来,公司培训了400余名残疾人学习电商知识,愿意从事电商业务

的,公司就提供货源,并及时提供各项服务。残疾人在家里抱着手机就能和客户进行沟通,动动手指就能赚钱养活自己。目前公司拥有骨干成员6人,辐射带动300余名农村残疾人通过电商居家就业。

孔德鲁告诉记者,今后,他要努力拓展业务,扩大平台,继续开展电商培训,带动更多残疾人朋友居家就业。

创业成功不忘扶残济困安置70余名残疾人

“丙顺好事做了一箩筐!”提起临沂顺弘陶瓷有限公司董事长张丙顺,大家对他的评价就是这句话。

张丙顺出生在临沂市罗庄区

一个普通的农村贫困家庭,患先天性小儿麻痹,走起路来一瘸一拐。母亲患有聋哑残疾,父亲身体也一直不好,因病常年卧床。

张丙顺告诉记者,自己曾有个属于自己的理发店,一开就是十年,日积月累,双手开始对染发药水过敏,无奈之下只能转行。于是他去罗庄区当地一家陶瓷厂跑业务推销瓷砖。拖着残疾的身躯,他几乎跑遍了整个中国。

后来,张丙顺决定自主创业。2000年,张丙顺拿出全部积蓄,又找亲戚借钱凑足30万元,成立了连顺陶瓷有限公司。

公司成立后,他自己亲自从投料、成型、到烧成,从头到尾跟踪生产。“火里求财不容易,特别是产品平整度不好掌握,客户要求非常严格。”张丙顺说。他从一个门外汉开始虚心向烧窑师傅学习,每天在车间内冒着60多度的高温和职工一起干;产品刚下线,他又立即带着样品到浙江、江苏、安徽等地市场去推销,他拖着残腿,跑遍了各省市大小市场,睡过汽车站、火车站的连椅,他吃过自己在家带过来变霉了的煎饼,凭着执着的创劲和过硬的产品质量,终于赢得了市场,产品投放后受到经销商的一致好评。

自己成功了,张丙顺从未忘记过自己作为残疾人所受的苦难。他热衷公益,一直坚称“人行好事,莫问前程。”他深知残疾人的不易,主动为他们想出路,安置70余名残疾人到合适的岗位就业。